



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

離島區社區服務諮詢委員會

議程前發言

黃偉天

2023年12月5日

關注“路環監獄”搬遷計劃；路環市區發展保育多元結合

據瞭解，新監獄第三期工程已於7月完成，目前將囚犯搬遷到新監獄的過程預計需時一年半多才能完成。即2024年開始投入使用，2025年中完成整個搬遷計劃。就新監獄完全投入使用後，位於路環竹灣馬路聖方濟各街原址的路環監獄建築將作何用途？因未能找到相關資料，冀向局方瞭解更多的資訊，望作出規劃前能進行公開諮詢。

礙於土地及“城市總體規劃”的規範下，路環市區發展一直受到制限。最為基礎的球場康體設施，區內亦嚴重缺乏；車位不足缺乏停車場，以及恩尼斯花園一帶的交通問題，亦長期困擾居民及遊客。現時，生活圈的重心亦逐漸偏移至石排灣公屋群一帶。由於路環市區生活不便，年青人大多亦選擇遷移至區外生活。

總規劃中所述，本人理解發展方向主體為旅遊業及文遺保育。但文遺保育應包含非物質文化方面，如人民風俗是當中重要的元素。如人口老化及遷出持續嚴重，恐部分的非物質文化將面臨逐漸消失的境地。因此，望當局應考量如何為路環市區找到合適的土地作發展及保育之用。為配合“城市總體規劃2020-2040”方針，路環市區發展建設建議如下

1. 待原監獄囚犯全面遷移後，可把原址值得保留的部分改建為監獄博物館作為參觀景點(即如消防博物館、海事博物館等形式)，既可保留有關澳門監獄的歷史原貌，亦能起著宣導的教育意義；
2. 活化周邊地段；開放或建設運動場、公園供周邊市民使用；
3. 或提供合適空間建停車場，供區內市民或遊客使用。